

株州日报讯(全媒体记者/陈驰 通讯员/黄平芬) 5月15日至17日,市科技局组织40余名在株工作外国专家及家属,走进江西省宜春市铜鼓县及湖南省浏阳市,开展第八届中外友谊桥活动,带领外国专家了解中国红色文化,感受优美自然风光,加强中外沟通交流,增进双方友谊。

当天,外国专家们先来到铜鼓县的秋收起义纪念馆,了解毛泽东等革命先辈的故事,对中国红色文化有了进一步的认识。随后,大家来到铜鼓县天柱山景区,领略了优美自然风光。“这不仅让我们更加了解中国,也能让各个企业的专家面对面交流,碰撞出火花。”中车株机专家罗伯特说,他参加了数届友谊桥活动,而且活动结束后,他还会抽空带着不能及时参加活动的妻子再次前往。

随后,专家团还前往湖南省浏阳市胡耀邦故里,认识了这位对中国发展作出过重要贡献的领导人。

中外友谊桥活动由市科技局主办,通过革命圣地、风景名胜及代表性企业走访、参观、体验,搭建中外沟通交流平台,营造良好的引才引智氛围。市科技局负责人介绍,在“创新成果转化年”,他们也将继续开展专家交流活动,营造引进国外“智力”的良好氛围,让在株工作的外国专家更好融入株州,增强归属感。

加了数届友谊桥活动,而且活动结束后,他还会抽空带着不能及时参加活动的妻子再次前往。

随后,专家团还前往湖南省浏阳市胡耀邦故里,认识了这位对中国发展作出过重要贡献的领导人。

中外友谊桥活动由市科技局主办,通过革命圣地、风景名胜及代表性企业走访、参观、体验,搭建中外沟通交流平台,营造良好的引才引智氛围。市科技局负责人介绍,在“创新成果转化年”,他们也将继续开展专家交流活动,营造引进国外“智力”的良好氛围,让在株工作的外国专家更好融入株州,增强归属感。

以有力监督推动实事办实

朱理平

民生实事项目事关群众切身利益,要着力办好,办到群众心坎上。

日前,市人大常委会主任会议明确,开展“民生实事代表评”工作,推动民生实事项目更加顺应群众期盼、已确定的民生实事项目尽快落地见效。

这些年,株州市坚持把民生实事工作作为“首要任务”来推进、作为“第一责任”来落实,连续多年把近八成的财政支出用于保障和改善民生。特别是“三微六位”建设,成效有目共睹,成绩可圈可点。

新增城镇就业5万人以上;开工建设改造城镇老旧小区63个;建设“幸福食光”长者餐厅40个……翻开今年我市的民生实事项目“承诺书”,其中不仅涉及人民群众居住、通行等基础性生活保障,也包括养老、托育等普惠性服务供给,与群众的获得感、幸福感、安全感息息相关。

但不可否认,在一些地方,也存在民生实事项目选址不合理、项目推进滞后、项目建设标准不高等问题,没有达到预期效果,群众获得感也打了折扣。比如,服务老年人的长者餐厅选址缺乏调研,建成后就餐者寥寥无几;一些断头路群众喊了几十年,由于资金原因始终无法动工等等。

此次“民生实事代表评”工作,以问题为

导向,市人大代表将按照“就近就便、全面覆盖”原则,对所联系选区的实事项目,以明察暗访等方式掌握项目实施情况,实现代表“人人有任务”,项目“事事有监督”。

发挥人大监督职能和代表作用,背后的意义不止当好“监督员”。

在项目决策层面,发挥代表联系选民的优势,将人民群众反映强烈、解决愿望迫切、社会效益明显的建议项目收集上来,找准“政府所”与“群众所想”的结合点,项目推进起来自然更顺畅。

在项目实施层面,发动代表就近就便参与介入,一起干、一起办,帮助协调解决项目推进中遇到的难题,促进相关突出问题

和群众关注的热点难点问题,助力民生实事项目落地。

从更长远的来看,人大代表通过代表联络站,吸纳专业力量参与,推进项目实施更加科学精准,解决长期想解决而没有解决的“疑难杂症”,更好推动“点上经验”在“面上开花”。

人大代表充分发挥主体作用,以“民生实事代表评”为抓手,广泛听取群众意见建议,反映群众诉求,带头积极参与,形成合力推进民生实事的良好氛围,幸福株州建设就有了更大的保障。

我市同步实行最新公积金贷款政策

株州日报讯(全媒体记者/王芳 通讯员/李潇潇) 近日,株州住房公积金管理中心发布通知,中国人民银行决定,自2024年5月18日起,下调个人住房公积金贷款利率0.25个百分点,5年以下(含5年)和5年以上首套个人住房公积金贷款利率分别调整为2.35%和2.85%,5年以下(含5年)和5年以上第二套个人住房公积金贷

款利率分别调整为不低于2.775%和3.325%。

2024年5月18日起,株州市住房公积金管理中心同步实行。2024年5月18日(不含)前已发放的住房公积金贷款,本年度内执行原利率,2025年1月1日起执行调整利率。2024年5月18日(含)起发放的住房公积金贷款,统一执行新利率。

白关丝瓜“抢鲜”上市

株州日报讯(全媒体记者/杨凌凌) 又到白关丝瓜上市的季节。5月20日,芦淞区白关镇蚕梅村白关丝瓜基地,一条条水嫩饱满的丝瓜挂满藤蔓。目前,白关镇种植的1万亩白关丝瓜迎来收获季,上市初期,田头批发价约为10元/公斤。

一大早,蚕梅村民袁深根就带着聘请的工人在地里忙碌起来。袁深根种植了10余亩白关丝瓜。“今年的丝瓜产量比去年多,老板来得多,都催着要货。9点左右就要开始装箱了,所以都要请工人来摘丝瓜。”袁深根介绍,今年的白关丝瓜上市早,品质好,价格好。

当天,他对记者镜头卖力吆喝,为自家种植白关丝瓜“代言”,也为丝瓜丰

产期打开销路。白关丝瓜2020年3月获批国家地理标志证明商标,2021年5月获批国家地理标志农产品,是株州地区首个获“国家地标双认证”的蔬菜品种。

近年来,芦淞区携手省农科院蔬菜研究所持续对白关丝瓜地方品种进行提纯复壮,今年白关镇有七个基地种植第八代提纯复壮种子。在白关镇,随着产销对接更加紧密,丝瓜种植户对市场也越发“懂行”。“互联网+农业+电商”新模式已成为越来越多瓜农转变发展方式的新路径、新方法。

记者从芦淞区农业农村局获悉,今年白关丝瓜的产量、收购价格均创新高,与农户抢抓时间选优种植,加强田间管理、抢先上市销售等密不可分。

张溟鲲首获世界级田径赛事冠军

株州日报讯(全媒体记者/温琳) 5月19日,在日本东京进行的世界田联洲际巡回赛黄金大奖赛上,中国田径队获得两枚金牌,其中,株州伢子张溟鲲以8.13米夺得男子跳远的冠军。这也是他的首个世界级赛事冠军。

本次比赛在东京奥运会田径比赛赛场进行。“我的目标是跳过8.10米,获得前三。”张溟鲲在前五跳都未过8米的情况下,最后一跳顶住压力,“直接拼了”,以8.13米的战绩超过美国名将邓迪的8.07米,绝杀夺冠,不仅如愿完成本次赛事目标,同时将个人最好成绩提升了4厘米。

记者了解到,除了10000米、马拉松、全能与竞走的个人项目外,巴黎奥运会田径项目的资格获取窗口期为2023年7月1日至2024年6月30日。目前,张溟鲲正在积极获取巴黎奥运会积分。

张溟鲲透露,接下来,他将前往意大利集训,直到奥运会开幕,其间或许会参加一两站世界田联赛事,以巩固自己的积分。对于巴黎奥运会,他十分期待。

巴黎奥运会男子跳远项目共有32名运动员参赛,张溟鲲的世界排名位列第22,国内排名位列第2,这让张溟鲲很有希望迎来职业生涯的首次奥运之旅。

中央驻湘生态环保督察组值班电话和邮箱

督察进驻期:2024年5月9日至2024年6月9日
专门值班电话:0731-82673688
专门邮政信箱:湖南省长沙市A312号信箱
受理举报电话时间:每天8:00—20:00

中央第五生态环境保护督察组向我市移交第十批信访件

(2024年5月19日8时—5月19日20时)

5月20日,中央第五生态环境保护督察组向我省交办第十一批共计94起群众信访件(来电举报56件,来信举报38件),其中重点件3件。涉及株州的交办群众信访举报件5件,含重点件1件。

第三届中国青年人才集体婚礼举行

曹慧泉以书信祝福 陈恢清见证

株州日报讯(全媒体记者/陈正明) 株州@你,造点小欢。5月20日,株州市第三届青年人才集体婚礼在神农城广场举行,全城共同见证50对新人的幸福时刻。市委书记曹慧泉以书信形式送上祝福,市委副书记、市长陈恢清见证并送上祝福。

大国工匠易冉,省委组织部有关领导,市领导刘光跃、聂方红、李武宁、杨英杰、江小忠、欧阳瑞丰、李余粮、唐文发、朱胜辉及新人亲朋好友等出席。

婚礼主打国潮风,处处可见株州元素。50对新人身着株州企业量身定制的国潮喜服,在神农城参加祈福礼后,乘坐轻轨车来到神农城婚礼现场。集体婚礼分为请柬相见、恩爱加倍、喜悦长守三个篇章。

“浪漫的‘520’遇见更浪漫的株家有糖。”曹慧泉代表市委、市政府向各位新人送上最美好的祝福。他说,这次公历520、521对应农历四月十三、十四,连起来就是5201314;今天又是二十四节气中的小满,小满有“满而不盈,满而不溢”的美好寓意。双重浪漫叠加,意味着喜上加喜、好运连连。

曹慧泉说,现场50对新人都来自全市各行各业的优秀青年,既有土生土长的株州人,也有来自五湖四海的新株州人。你们情投意合、双向奔赴,在株州相识、相知、相恋;你们志同道合、携手奋斗,在株州就业、立业、成家,成为爱情与事业双丰收的人生赢家。从今往后,你们就是彼此最温暖的港湾,希望你们相互珍惜、用爱经营,把柴米油盐过成诗情画意,精彩演绎属于自己的连续剧。

“携一人共白首,择一城以奋



青年人才集体婚礼在神农城广场举行,全城共同见证50对新人的幸福时刻。 株州日报全媒体记者/刘震 摄

斗。”曹慧泉说,制造名城、幸福株州离不开你们,希望你们在株州这片热土上,携手奋斗,共同创造更加美好的明天。

陈恢清说,希望新人们执子之手,与子偕老,在今后的人生旅途中相濡以沫,相濡以沫,做彼此最佳的“人生合伙人”;比翼双飞,携手奋斗,把个人理想融入培育制造名城、建设幸福株州的发展大局,做株州的“城市合伙人”;不负时代,共同进步,在株州就业、创业、立业、兴业,做株州的“梦想合伙人”。市委、市政府将全力营造良好环境,帮助大家放飞人生梦想,谱写事业华章。诚挚邀请更多的青年朋友了解株州、结缘株州、扎根株州,在株州成就美好人生。

随后,百位新人一起宣读了新婚誓词,郑重签订婚约,新人代表讲述了动人的爱情故事。陈恢清、易冉为新人颁发“株州城市婚礼证书”,市领导为新人赠送城市新婚礼,现场还抽取了多重大奖。

近年来,株州全力打造青年发展型城市,推动各级各部门和青年交朋友,为广大青年架梯子、搭舞台,让株州青年“前程不堵车、未来不晚点”,株州正在成为广大青年来了就不想走的城市。

会聚良缘 囍在株州

中唯一一对残疾人夫妻。二人相识于职业技能培训课堂,并于2019年共同创业成立了一家AI数据采集公司,带动百余名残疾朋友就业。

公司的办公地点设在石峰区株化生活区内,20多平方米房子里,床、电脑、电脑桌是全部的家具。打开房门,就能听见键盘敲击声。董明

亮坐在轮椅上,通过QQ群“遥控指挥”残疾朋友,将海量的语音翻译成文字,接着转写、标注,逐步“教”会人工智能听懂各地方言、英语。

由于高位瘫痪,董明亮不能久坐。而这时,妻子邓淑英就会帮他按摩舒展经络,或接手其手上剩余的工作。“我俩相濡以沫走过6年,如今

终于修成正果,心里非常开心。”集体婚礼现场,董明亮脸上难掩幸福与喜悦。

“相较于传统婚礼,集体婚礼更有意义,不仅有志愿者帮助,更重要的是全城见证了我们的幸福。”邓淑英说。

▶▶ 下转02版①

强势上市株企 撑起“制造名城”骨架



株州日报全媒体记者/廖喜章

日前,上市株企2023年年报相继出炉。

一组组数据指标,一份份提示说明,能否一窥13家株州上市企业发展态势?

将其置于株州打造“更高水平的制造名城”的视野下,这一摆摆年报,无疑是观察株州实力的重要窗口。

战略保持:固本之上再培元

韧性,依旧是关键词。

2023年,上市株企实现营业收入1144.42亿元,同比增长12.24%。归母净利润57.27亿元,同比下降6.98%。

营收大增,净利略降,这个成绩单殊为不易。剔除唐人神(行业深度亏损,大部分生猪企业陷入困境)巨亏因素,其余12家上市株企的净利润整体增幅为19.16%。

株州韧性并非从天而降,而是在激烈市场中拼杀出来。当前,株州企业面临的不再是“从0到1”的突围,而是在更高起点、更高水平上的“百尺竿头更进一步”。

围绕这个精准判断,上市株企迅速调整“打法”,表现出了极强的战略

韧性:一方面“聚焦”,稳固主业基本盘,长期保持战略一致性;一方面“升级”,强调战术灵活,根据实际情况迅速调整策略。

例如,时代电气持续拓展功率半导体器件、工业变频器、新能源汽车电驱系统等新兴装备业务,株冶集团重点建设以锌二次资源、铝合金等产业为辅助的新兴产业,飞鹿股份和旗滨集团则默默地向新能源进军。

“两手抓”,还包括“两个市场”的布局。出海,意味着更广阔的市场机会、更优化的资源配置。世界那么大,当然要去看看。

不但时代电气、时代新材等企业持续深耕海外市场,欧科亿、旗滨集团、华锐精密、天桥起重等企业也纷纷跟进,成效逐步显现。

例如,欧科亿数控刀具产品出口已占数控刀具收入的19.27%;旗滨集团建立全球营销中心体系,外销业务稳步提升;天桥起重铝电解多功能机组覆盖“一带一路”沿线多国,订单成倍增长。

“两手抓”“两手硬”,上市株企实现“两手赢”。

持续创新,更专、更特、更精

华为数十年如一日,始终坚持对精准信息通信领域这个“城墙口”冲锋。任正非在总结这种现象时说:“傻,要总结的话就是傻。”

但正是这股“一根筋”式的“傻劲”,推动了华为快速成长为全球通

信行业的领导者。“一根筋”,看似贬义,实则蕴含顽强不低头、执着不懈怠、拼搏不认输的精神,很契合当下株州企业的“打法”。

像飞鹿股份、唐人神、宏达电子、欧科亿、华锐精密、时代新材、时代电气、旗滨集团、天桥起重、千金药业、株冶集团、华瓷股份、中天湖南集团等上市公司,都在各自细分领域长期深耕,无不是“一根筋”的典型。

株州版的“一根筋”打法,重在持续创新。

翻开13份年报,研发投入是一大看点。研发投入的支出,是企业保持高成长性的重要支撑。国内上市公司中,很多企业研发投入支出占营收的比例,依然低于5%。但在株州,多数企业都高于这一比例。

深耕数控刀具的华锐精密,核心产品在加工精度、加工效率和使用寿命等切削性能方面,已处于国内先进水平,进入了由欧美和日本刀具企业长期占据的国内中高端市场。背后,是这家株州企业的给力投入:研发费用占营业收入比例达7.66%。

华瓷股份在创新方面也很“一根筋”。2023年,围绕国际市场重点客户、重点展会,开发各类新釉料、新花面、新造型7000多款。去掉节假日,平均每天开发将近20款,数量之多令人惊叹。

这背后,是很多令人称道的“株

洲打法”。

例如,旗滨集团设立研究总院,推动大研发体系建设;时代电气组建技术委员会,建立行业产品应用技术和创新前沿技术协同的研发运行模式;欧科亿与中南大学、四川大学等高校深入开展产学研校企合作。

厚积薄发之下,“株州制造”深度嵌入全球产业链价值链。

咬定降本:省下来的都是利润

重新打量世界产业链,利润指标,成了每一家企业的牵挂。

赚的想赚更多,亏的想尽快扭亏。“一门心思”的成本控制心理作用下,“降低成本”“降本增效”等布局贯穿大多数年报上。

2023年,株冶集团削减了10.81亿元的成本开支。反映到报表上,都变成了实实在在的利润。在主营业务收入同比减少9.94亿元的前提下,其归母净利润依然达到6.11亿元,这足见降本增效的魅力。

欧科亿在部署今年经营重点时,提到六个字:降本提质增效,也是出于成本考虑。2023年,主营业务收入同比下降2.26%,而同期主营业务成本却增长9.58%。一降一增之间,利润自然受到了影响。

成本控制,是企业竞争的重要着力点。

▶▶ 下转02版②